

8天总营收近1.9亿元 同比增加23%!

宁波饭店业龙年实现“开门红”

随着春节假期落幕,一组组文旅数据见证生机勃勃的“流动中国”。根据美团、大众点评的数据,春节假期前5天,全国多地堂食套餐订单量同比增长161%,异地消费者贡献的订单量同比增长186%;抖音生活服务发布的《2024年春节消费数据报告》也显示,除夕至大年初六(2月9日-2月15日),吃喝玩乐等生活服务业日均消费规模同比增长153%。其中,美食订单同比增长99%。

昨天,由宁波市饭店业协会发布的全市旅游饭店2024年春节长假经营情况通报(以下简称“通报”)也新鲜出炉,大数据会告诉我们哪些新特点、新趋势?



忙碌的后厨。

1 总营收 接近2019年同期水平

春节档,团圆聚餐、外出游玩成为刺激饭店业消费增长的主力。通报显示,8天假期,全市列入统计的110家中高档旅游饭店营业总收入为1.8895亿元,同比去年增长23%,接近2019年同期水平。

其中,共售出客房116950(间)套,平均出租率为59%,三星级以上重点饭店平均出租率为71%。该组数据高于2023年和2022年,但与2019年相比仍有差距;2019年同期售出各类客房131250(间)套,出租率为72%。

饭店业消费旺不旺,企业感受最明显。“2023年,消费持续恢复稳中向好;2024年,消费需求愈加多元化。大家对于美好生活的追求,给我们的业务带来了新的发展机遇和空间。”宁波市饭店业协会会长胡云波表示。

2 度假酒店出租率频超85%

那么,游客最爱住什么样的房型呢?

宁波位于东海之滨、长江三角洲的南翼,境内集山、海、江、湖、岛、田等优质文旅资源于一体,兼具历史韵味与时尚魅力。这个春节档,相比商务氛围浓郁的中心城区,宁波文旅资源丰富

的县(市、区)人潮如织,游客过夜游也更爱“住进风景里”。数据显示,以东钱湖旅游度假区、溪口风景区、宁海温泉景区、达蓬山旅游度假区、九龙湖旅游区、四明山周边景区等“最畅销”,出租率超过85%,甚至一房难求。

房价方面,春节假期,全市中高档饭店平均房价超500元,其中,五星级酒店为615元,四星级、三星级酒店分别为398元和289元。其中,令业内颇为羡慕的是,南苑环球酒店的平均房价为895元;东钱湖周边酒店的平均房价,则达到1190元。

3 游客越来越重视“吃”

伴随着人们生活水平的不断提升,“吃”已成为现代人社交活动的重要载体。数据显示,春节期间,全市110家中高档饭店客房收入6357万元,餐饮收入则达到了1.2271亿元。

同时记者了解到,年夜饭是春节档餐饮花销中的“大头”,销售收入为6835万元,占比58%。该数据比2023年增长50%,与

2019年基本持平。而且,今年的年夜饭价位相比日常用餐要高,五星级酒店人均消费500元,四星级酒店人均消费350元。

据悉,赢得市场认可的背后是“破局”“创新”两大关键词。春节期间,我市文旅部门联合开展“甬好·宁波——十龙闹春”系列活动,不仅发放消费券,还推出“甬换‘星’家,百家旅游饭店

千万元让利过大年”活动,送出龙年新春多重“好礼”,推出“欢乐住”“团圆宴”“健康养生菜”“饭店+景区”“饭店+客房”“饭店+演艺”等组合礼包。凭借多种营销手段,宁波消费市场打响了龙年“开门红”。在新的一年里,我们不妨等待饭店业能够“制造”出更多的惊喜。

记者 谢舒奕 文/摄

“河南酸辣菜”“四川腊肠”“临海垂面”……

小区邻居“投喂”共享美食 “后备箱家乡味”温暖“悦空间”

“来自河南的酸辣菜、红薯干、芝麻叶”“纯手工农家自制四川腊肠”“台州临海垂面”“红薯粉丝”“自家种的大白菜、大头菜”……这两天,走进鄞州区姜山镇狮山社区香悦花苑的“悦空间”,最显眼的是地上摆放的一排包装盒,上面还贴着手写或打印的标签。这些,是小区邻居们互相“投喂”的共享美食。

第一个来“投喂”的是家住香悦花苑9幢的黄晓露。她的老家在台州临海,大年初八回到宁波,后备箱被塞得满满当当,都是家乡特产,“我们老家的白水洋垂面很出名,上过央视,味道很不错,做拌面、炒面或汤面都可以。这些都是我公公婆婆做的,我拿来五六斤,给邻居们尝一尝。”黄晓露说,其实前几年也会和邻居们分享老家的特产,今年共享范围更大了。“平时经常带孩子在‘悦空间’玩耍,大家慢慢熟悉了。这些东西都不贵,分享一下,联络下邻里感情。”

让黄晓露意外的是,她放了一箱

垂面后,很快就有邻居效仿,地上堆放的东西越来越多。“都快成土味杂货铺了,我老公昨天晚上还拿来了番薯粉丝和香肠。”

2月20日下午,小区保安孙乙忠看到满地的土特产,立马拿来了“家乡味”。看到大家都贴上了便签,他也用硬纸板手写了一张最原始的便签——“正宗麻辣川味,纯手工农家自制四川腊肠”。

“小区居民都很有爱心,足足有十余种,我想着刚好有老家带来的腊肠,也给大家尝尝!”孙乙忠说。

这一波操作,让小区居民群里“炸锅”了。“我们小区太有爱了!”“今天我



香悦花苑“悦空间”的“后备箱家乡味”共享铺。

拿了一株大白菜!”“谢谢邻居的番薯粉丝!”……

“刚看了贾玲电影,好看,但没有被感动到。真实的感动,还不如带娃在小区活动室‘悦空间’玩耍,突然发现共享年货的宝藏角落,吃到了好吃的合川桃片和邻居自己做的河南胡辣汤,味道超级棒,吃完很幸福很感动!”20日晚,小区居民王慧芳在朋友圈发了这样一条动态,引来很多朋友围观:

“你们这是什么神仙小区?”“中国好邻居!”……

吃的是土特产,品的是邻里情。香悦花苑只有313户居民,以新宁波

人居多,来自全国20余个省市。这个宝藏角落是这两天自发形成的,放置的土特产越来越多,甚至还有居民直接送来了烹饪好的“土味”美食。

老家在河南的王娟直接将自己亲手做的胡辣汤端来了,邀请大家品尝。“我刚做的胡辣汤,连豆腐都是自己炸的,用料绝对正宗,大家快来尝一尝!”

湖南的鸭爪包肉、四川的腊肉、重庆的合川桃片、河南的红薯干、奉化的大头菜、台州的红薯粉丝、青岛的白啤酒……“后备箱家乡味”,以这样的方式温暖了“悦空间”。

记者 薛曹盛
通讯员 余璐 邬雨琪 文/摄